

星展香港半年純利升11%創新高

香港文匯報訊(記者 曾敏儀)星展香港今年上半年純利創新高,按年上升11%至32億元,主要受惠於大型企業借款增加,以及股市暢旺帶動財富管理業務收入增長。星展香港董事總經理張建生昨於記者會預期,下半年淨息差可維持現有1.61%的水平,惟下半年股市不明朗,料令投資有關業務的生意量減少,影響收入。

期內,該行淨利息收入按年升15%至36億元,大型企業借貸增加,總貸款增長5%,較高息的企業借貸帶動淨息差上升8個基點至1.61%。不良貸款率為0.6%,由於信貸環境轉差,特殊撥備有所增加。非利息收入亦按年增加19%至30億元,主要由於第二季市場投資氣氛良好,滬港通開通及股市活躍,財富管理及證券經紀業務收入增加。

張建生表示,隨着下半年股市不明朗,財富管理及證券經紀業務的生意量減少,料影響有關收入。但基金互認政策出台,估計基金產品可補充非利息收入。同時,該行今年收購合併信用卡公司(Compass Visa)後,客

戶數量擴大,儘管本港消費力下降,但對信用卡業務樂觀。

料下半年淨息差難擴闊

他又預期,因貸款組合轉以較高息的企業貸款為主,減少跨境融資借貸,以及過去未有以高息搶存款,存款質素良好,下半年淨息差可維持現有1.61%的水平。不過,由於內地經濟放緩,外圍經濟復甦不明朗,料下半年淨息差將難以擴闊,並預測下半年至未來一年本港銀行市場貸款增長只為高單位數字至10%。

對於人民銀行減息令境內外息差收窄,張建生承認將令內地人對人民幣境外貸款需求減少,但相信隨着自貿區成立及人民幣國際化,有關的貸款會隨之增加。

有擔心內地經濟放緩將影響貸款壞帳增加,星展香港財務總監陳立珊強調,該行較少直接借貸予內地企業,大部分企業在港有子公司,而有關係



左起:星展香港董事總經理張建生、星展香港財務總監陳立珊。曾敏儀攝

貸只佔整體貸款三成。她並指客戶理財審慎,雖然上半年特殊撥備有所增加,但下半年未有計劃大幅撥升,而不良貸款率即使上升亦會十分輕微。張建生又預計美國聯儲局加息初期對本港影響不大,因加幅不會明顯,加上本港銀行實質利率較銀行同業拆息高,未會隨即拉高利息。

上月出入口貨值雙雙轉跌

港府:外圍不穩定料續限制短期內出口表現

香港文匯報訊(記者 吳婉玲)政府統計處昨發表對外商品貿易統計數字顯示,6月份本港整體出口和進口貨值均錄得按年跌幅,分別下跌3.1%和2%;貿易逆差為458億港元。有分析師對本港出口和進口貨值的預估中值為按年下降4%及3.5%,反映進出口貨值勝預期。政府發言人表示,商品出口在6月表現仍然疲弱,主要反映持續呆滯的環球需求狀況;儘管一些亞洲新興市場錄得進一步顯著增長,其他主要市場表現普遍依然欠佳。

數據顯示,繼5月份錄得4.6%的按年跌幅後,本港6月轉口與港產品出口合計的商品整體出口貨值為2,995億元,按年下跌3.1%。其中,6月轉口貨值為2,954億元,下跌3%;港產品出口貨值則下跌至42億元,跌幅為13.4%。同時,繼5月錄得4.7%的按年跌幅後,6月商品進口貨值為3,453億元,按年下跌2%。6月錄得有形貿易逆差458億元,相等於商品進口貨值的13.3%。

彭博調查指,分析師對本港的出口貨值預估為按年下降4%;對進口貨值預估為按年下降3.5%,政府公佈的數據均比預期好。另外,政府公佈本港6月貿易逆差為458億元,而分析師預估逆差為401億元。

港產品出口貨值下跌13%

今年上半年的商品整體出口貨值較去年同期上升0.1%。其中轉口貨值上升0.3%,港產品出口貨值則下跌13%;商品進口貨值下跌1%。另外,錄得有形貿易逆差2,423億元,相等於商品進口貨值的12.4%。

經季節性調整的數字顯示,今年第二季商品整體出口貨值錄得1.6%的按季跌幅;轉口貨值下跌1.5%;港



政府統計處統計數字顯示,6月份本港整體出口和進口貨值均錄得按年跌幅。資料圖片

產品出口貨值則下跌4.4%;商品進口貨值下跌3%。

亞洲新興市場錄顯著增長

按國家或地區分析,上月輸往亞洲的整體出口貨值按年下跌4.1%。此地區內,輸往部分主要目的地的整體出口貨值錄得跌幅,韓國跌幅最大達23.8%,其次是台灣和馬來西亞,分別跌18.2%和10.7%。不過,輸往越南和菲律賓的整體出口貨值則錄得升幅,分別上升19.3%和13.1%。

同期,來自部分主要供應地的進口貨值錄得跌幅,當中以瑞士跌幅最為明顯,下跌21.7%。來自馬來西亞、美國和內地的進口貨值則錄得升幅,分別上升6.5%、4.4%和2.4%。

按主要貨品類別分析,上月大部分主要整體出口貨品類別的貨值錄得按年跌幅,特別是「電動機械、儀器和用具及零件」,減少23億元,按年下跌2.5%。然而,貨值錄得升幅的整體出口貨品類別包括「通訊、錄音及音響設備和儀器」,按年增加25億元,升4.5%。

政府發言人表示,商品出口在六月份表現仍然疲弱,主要反映持續呆滯的環球需求狀況。儘管一些亞洲新興市場錄得進一步顯著增長,其他主要市場表現普遍依然欠佳。鑑於環球經濟增長緩慢、主要中央銀行貨幣政策走向分歧、希臘的債務問題仍未解決,以及不少地區的地緣政治局勢緊張,外圍環境料仍會相當不穩定,這將繼續限制香港短期內的出口表現。

香港電訊推預付卡手機支付

香港文匯報訊(記者 梁偉聰)「手機錢包」於內地一早有支付寶及微信錢包,反觀香港在流動支付方面遲遲未有發展。香港電訊(6823)昨日宣佈,旗下HKT Payment 夥 MasterCard 推出「拍住賞」手機錢包,成為本地首間電訊商推出該服務,更搖身一變成為發卡機構。董事總經理艾維朗表示,暫時僅Android手機支援此功能,其他未能支援的手機,則會給予一張支付卡,稍後時間會公佈詳情。

艾維朗表示,香港電訊已擁有自己的增值付款卡,為「金錢」及「方便」重新定義。csl 或 1010 客戶可由即日起,到門市免費更換全新SIM卡後,到全球超過300萬間商店利用MasterCard的PayPass讀卡機付款,暫時只以港元結算,相信日後會支援海外貨幣交易,

每宗門市交易上限為1,000元,而網上購物交易上限為10,000元。

金管局正就此立法研究

集團產品開發、業務發展及卡務營運高級副總裁管紀東表示,公司已成為MasterCard成員,屬發卡機構。他指,現時監管機構暫未就集團所推出的手機錢包定立相關法例,金管局正就儲值電子工具及零售支付系統(SVF)立法研究,推出是次服務前亦特通知金管局,並已得到當局書面回覆。

管紀東特別指出,是次提供的服飾與市場上現有的其他類似服務不同之處在於,用戶可以透過「Paybuddy」功能,利用NFC功能或電話號碼,即時

將錢轉賬至友人手機。

另外,為作推廣,香港電訊亦與CEC國際(0759)旗下阿信屋合作,於8月8日至9日以「拍住賞」消費,客戶可獲正價貨及街坊價貨可享半價優惠。客戶首階段可透過大新銀行(2356)作自動增值,未來會引入更多銀行合作夥伴,用戶亦可以現金增值。沒有大新銀行信用卡的用戶,亦可以到csl及1010門市作現金增值,未來可於7-11便利店增值。

而競爭對手推出流動支付,和電(0215)旗下的3香港昨日就指,公司一直留意流動支付服務趨勢,並由專責小組研究全面及可持續發展的商業模式,於適當時候為客戶提供流動支付平台,以迎合流動通訊用戶的需要。

畢馬威:港銀壞賬風險增

香港文匯報訊(記者 吳婉玲)畢馬威昨發表報告指,受到經濟增長放緩、監管和成本效率等壓力影響,本港銀行的利潤按年下跌。畢馬威中國金融業審計主管合夥人李淑賢表示,內地經濟下行風險將會影響香港銀行,造成壞賬問題,目前內地貸款佔香港銀行總資產約10%至20%,佔信貸資產約30%。

報告指內地經濟放緩,特別是房地產、鋼鐵和可再生能源仍受影響。隨着中央尋求繼續改革內地的金融行業,料會出現違約和重組的情況。該行中國財務諮詢合夥人彭富強表示,香港銀行受內地經濟影響,有部份行業已出現壞賬問題,如批發及零售、製造業及交通運輸業等。

內地銀行不良貸款率由2013年首季的0.96%增加至今年首季的1.39%,彭富強表示,情況由較多民企集中的華東地區,蔓延至華南及東北三省地區。若沒有刺激方案出台,銀行業的不良貸款率有機會繼續增加。他又指中資銀行正積極採取全方位信貸風險管理以防範和控制風險。

美加息或有助改善淨息差收窄情況

去年有兩間本地銀行完成併購,該行中國金



畢馬威中國金融業審計主管合夥人李淑賢(中)。張偉民攝

融服務合夥人黃寶珊昨稱,因中資機構望過本港進入環球市場,而外資機構亦希望進入內地市場。她又若美國今年第四季起加息,或有助改善香港銀行淨息差收窄的情況。

報告指,調查的十大地註冊銀行之總資產按年增長了8%,但利潤卻按年下跌20%。另外,銀行業仍需加強控制管理成本,十大銀行的成本收入比率出現輕微上升,加上經營支出增加8%,反映各銀行比往年更難進一步消減經營支出。

國美:收購後會延續派息

香港文匯報訊(記者 張易)國美電器(0493)以近113億元向大股東黃光裕收購零售網絡及供應鏈資產,遭大行質疑作價過高,拖累股價昨復牌急挫。國美首席財務官方巍昨於電話會議解畫,指目標公司今年財務表現不俗,惟相關數據要9月中才公佈,相信屆時可獲公正評價。他又強調,收購後會延續40%的派息政策。

國美近年向電子商務轉型,但今次收購的資產,包括黃光裕私人持有的578家國美門店,被質疑走回頭路。方巍無正面回應會否整合門店數量,強調除了零售網絡,更看中目標公司的供應鏈資產,認為有助優化國美採購、物流及售後服務網絡,協助公司向「全零售」轉型。

多間機構指收購價過高

國美前晚公佈上述收購後,中金、麥格理及美銀美林均認為收購價過高,相當於目標公司去年市盈率31.7倍,維持給予國美「跑輸大市」或「沽售」評級。對此方巍解釋,扣除關連交易影響後,收購價市盈率僅約15倍,強調目標公司屬優質資產,收購後的效果是「一加一大於二」。

目前國美與黃光裕分別持有電商業務「國美在線」60%及40%股權,對於黃光裕為何無將這部分資產一併注入上市公司,方巍解釋,國美在線仍有約6億元虧損,黃光裕分擔部分虧損,變相承托國美每股盈利,認為交易結構對公司有利。至於會否注入母公司其他資產,他指暫時未知。國美昨收報1.27元,較前交易日跌13.01%。

達美航空35億入股東航

香港文匯報訊 東方航空(0670)昨日公佈,根據認購協議載列的條款及其條件規限下,公司已同意向達美航空公司以約34.88億元的認購價配發及發行約4.65億股認購股份,而該批認購股份佔擴大後已發行H股總數的10%,及已發行股份總數約3.55%。該股已申請今復牌。

是次配股價為7.49元,較上週三收市價6.9元溢價約8.6%;所得款項淨額將約34.74億元,東航擬將所得款項淨額用於營運資金及其他一般企業用途。

達美航空主要從事民航空業務,每年接待逾1.7億名顧客,為六大洲64國334個目的地提供服務。

萬達擬關40百貨門店

香港文匯報訊(記者 張易)內地《證券日報》引述消息指,萬達集團擬關閉虧本或盈利能力較弱的百貨門店,將削走逾40家萬達百貨、80餘家KTV門店。同時增加影院、餐飲等配置。報道引述知情人士透露,影院、餐飲、寶貝王等體驗性業態將是萬達廣場新一代產品中的標配業態,且比例會進一步增加。集團預計,至2016年體驗型業態佔比將達到60%。

報道指出,按照萬達董事長王健林的計劃,2020年集團服務業收入、淨利潤佔比將超過65%;房地產銷售收入、淨利潤佔比低於35%。而根據萬達集團2014年工作報告,近年萬達非房地產各項收入增幅大大高於房地產銷售收入增幅。

明年服務類業務將首超房地產

消息人士指,萬達明年可能就不再是地產公司。因王健林自己曾預判,到2016年,萬達集團收入和淨利潤這兩項核心指標,服務類業務將首次超過房地產業務。

另外,同系的萬達商業(3699)昨公佈,首季歸屬於母公司所有者的淨利潤28.78億元(人民幣,下同),按年增12%;營業總收入113.4億元,按年升11%;營業利潤36.96元,按年升14%。惟該股股價隨大市跌3.49%,全日收報55.35港元。

阿里蔡崇信「口碑」董事長

香港文匯報訊 據彭博報道,阿里巴巴集團執行副主席蔡崇信將出任口碑網的董事長,此舉凸顯出這家新業務子公司的戰略重要性。在電子商務公司阿里巴巴進軍本地服務市場的道路上,口碑將成為先頭部隊。阿里巴巴和浙江螞蟻小微金融6月份同意各投資30億元人民幣,助口碑向本地服務市場擴張。除了最初着重於食品和飲料業務外,該公司還沒有透露相關計劃。阿里巴巴和螞蟻金服各持有口碑50%的股份。

龍湖地產發40億境內公司債

香港文匯報訊(記者 張易)龍湖地產(0960)昨宣佈,發行第二批境內公司債券,總規模為40億元(人民幣,下同),發行募集資金扣除發行費用後,擬用於調整債務結構、補充流動資金。該批公司債券分為五年期及七年期兩個年期品種,五年期20億元債券的票面利率為3.93%,七年期20億元債券的票面利率為4.2%。

龍湖地產稱,中證監授予的80億元境內公司債發行額度,已使用其中的60億元。

萬通冀危疾保費佔比增至1/3



(左)葉嘉年指,集團的危疾保單佔比愈來愈多。黃萃華攝

香港文匯報訊(記者 黃萃華)美國萬通首席營運總監兼首席精算師葉嘉年昨指,集團的危疾保單佔比愈來愈多,2012年至2014年的新造危疾保費收入倍升,現時佔新造保單的兩成,未來目標希望新造危疾保費可佔新造保單三分之一。

他又補充指,集團未有調整保費,但有客戶願意投保更大保額的現象,而集團一般保單可選擇10年、15年、20年的供款期。

集團高級副總裁兼首席市場總監蕭莉莉指,女性對危疾保險及有保費回贈的保險需求較大,而集團昨推出的新產品,注入兩項市場獨有的特色,包括「保費回贈保證」及「延續壽險保障」,最高保額可達1,000萬港元。